
Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 17.08.2023 

 

 
1. Begrüßung durch Martina Heumer 

 

 

2. Impuls: Andrea Hambrügge trägt den Impuls: „Was ist dein Leben wert?“ vor. 

 

 

3. Patronatsfest 10. September 2023 
 

Am 10.09.23 findet das Patronatsfest des heiligen Otger statt. Dazu wird es einen besonders 

gestalteten Gottesdienst mit Fahnen – und Bannerabordnungen geben. 

Diese wurde bereits persönlich per Brief übers Pfarrbüro eingeladen. 

 

Im Anschluss soll es ein ungezwungenes Treffen vor dem Pfarrhaus geben. 

Getränke und Grillfleisch ist bestellt- Ausschuss Feste/Feier – Sabine Wensing. 

Martina Heumer bringt ihren Grill mit. 

Die Leiterrunde wird gefragt, ob sie grillen. - Jürgen Lürwer 

Hüpfburg ist auch bestellt 

 

Es haben sie bisher sieben Helfer gemeldet. Jedes Anwesende PR-Mitglied möge dort mithelfen, wo 

Hilfe notwendig ist. 

 

Andrea Hambrügge kümmert sich um Werbung vorab in der Tageszeitung und gibt Infos für einen 

Post in den sozialen Medien an Johanna Eickholt, mit der Bitte diesen zu erstellen. 

 

Für die musikalische Unterstützung sollen die Wiesentaler Aufbaustufe gefragt werden. 

 

 

 

4. Gemeindeberatung durch das Bistum 
 

Das erste Gespräch hat am 01.08.2023 stattgefunden mit Frau Simone Althoff und Franz-Josef 

Plesker. Weiter waren anwesend Maria Wolters, Hermann Bone, Jana Liemann und Martina Heumer. 

Pfarrer Lürwer und Johanna Eickholt waren entschuldigt. 

 

Am 12.09.2023 findet im Anschluss an das große Dienstgespräch das nächste Gespräch mit Althoff 

und Plesker statt. Dann werden sowohl Jürgen Lürwer und Johanna Eickholt, sowie Pastor Emebo 

Blaise und die vier Vertreter vom Pfarreirat und Kirchenvorstand (s. Oben) anwesend sein. Pastor  

Joseph ist dann entschuldigt. 

 

Folgende Hinweise wurden durch die Gesprächsbeteiligten ausgesprochen: Es handelt sich bei der 

Gemeindeberatung um eine individuelle Beratung. Wie sie ablaufen wird ist offen, ebenso das Ende 

der Beratung. 

 

 

 

 

 

 



5. Gottesdienstzeiten 

 
Das Seelsorgeteam hat die neuen Gottesdienstzeiten reflektiert. 

Dabei ist aufgefallen, dass die Zahl der Mitfeiernden beim Werktagsgottesdienst am Dienstagmorgen 

um 8.30 Uhr in Büren stark zurückgegangen ist. Zudem sind von den wenigen Besuchern nur ein 

oder zwei Bürener anwesend. Die restlichen Personen kommen aus der Stadt. 

 

Daher wird um Abstimmung gebeten, ob die Messe von morgens auf abends verlegt werden kann. 

Es wird vermutet, dass die Uhrzeit der Grund für den Rückgang der Besucherzahlen ist. 

 

Es wurde abgestimmt und einstimmig von allen Anwesenden für die Änderung gestimmt. 

Diese soll jetzt kurzfristig umgestellt werden. 

 

Es muss dann darauf geachtet werden, dass auch wieder Messdiener eingeteilt werden für diese 

Messzeit. 

 

 

 

6. Kinderbibeltag 2023 
 

Der Kinderbibeltag wird in diesem Jahr am 25.11.2023 stattfinden. Die Vorbereitungen laufen über 

den Ökumeneausschuss. Das Thema wird sein: Zwischen Himmel und Erde. 

Interessierte sind herzlich eingeladen, entweder am nächsten Vorbereitungstreffen am 05.09.23 um 

19 Uhr im evangelischen Gemeindehaus zu kommen oder auch an dem Tag selbst das Team zu 

unterstützen. Gerne bei den Mitgliedern des Ökumeneausschusses melden. 

 

Am Sonntag den 20.08.23 findet ein Ökumenischer Gottesdienst auf dem Marktplatz um 11 Uhr in 

Verbindung mit den Marktplatztönen statt. Auch hierzu herzliche Einladung. 

 

 

 

7. Advent- und Weihnachten 

 
* Welche Aktionen können wir starten oder unter welchem Thema etc- können wir die kommende 

Advent- und Weihnachtszeit stellen. 

 

In der Vergangenheit hatten wir ja schon diverse Aktionen wie Jesuskind on Tour, Gestaltung der 

leerstehenden Ladenlokale mit Krippenfiguren, Adventsfenster…….. 

 

Die Religionslehrer der St. Anna Realschule stellen das aktuelle Schuljahr unter dem Thema: Brücken 

bauen. 

 

Jede/r soll sich bis zur nächsten Sitzung bitte zu diesem Thema Gedanken machen und wir werden 

den Punkt in der nächsten Sitzung noch einmal aufgreifen. 

 

* Jürgen Lürwer informiert über die Gottesdienste zu den Feiertagen 

Die Advents- und Weihnachtszeit ist in diesem Jahr sehr kurz, da der 4. Adventssonntag auf Heilig 

Abend fällt. Das gleiche ist auch am Silvestertag, der gleichzeitig auch ein Sonntag ist. 

 

Die Gottesdienstzeiten werden daher geändert wie folgt: s. Auch KaPlan 

 

 



Sonntag, 24. Dezember 2023  - Heilig Abend 

8.00  Hl. Messe St. Otger   

9.30  Hl. Messe fällt aus!! St. Carl Borromäus   

11.00  Hl. Messe fällt aus!! St. Otger   

14.30  Rosenkranzgebet fällt aus!! Hilgenbergkapelle   

14.30  Krippenfeier 
für Familien mit Kleinkindern 

St. Joseph   

15.00  Familienmesse St. Otger   

16.00  Krippenfeier 
Open-Air, für Familien mit Kleinkindern 

Hilgenbergkapelle   

16.00  Wortgottesdienst 
mehrere ? 

Auswärts   

17.00  Festgottesdienst St. Joseph   

17.00  Festgottesdienst St. Otger   

18.00  Festgottesdienst St. Carl Borromäus   

22.00  Christmette St. Otger 
 

 

 

 

Sonntag, 31. Dezember 2023  - Fest der Heiligen Familie 

8.00  Hl. Messe St. Otger   

9.30  Hl. Messe fällt aus!! St. Carl Borromäus   

10.45  Tauffeier fällt aus!! St. Carl Borromäus   

11.00  Hl. Messe St. Otger   

11.30  Wort-Gottes-Feier 
Minigottesdienst 

St. Joseph   

12.15  Tauffeier fällt aus!! St. Otger   

14.30  Rosenkranzgebet Hilgenbergkapelle   

17.00  Hl. Messe St. Joseph   

17.00  Hl. Messe St. Carl Borromäus   

  

Montag, 1. Januar 2024  - Neujahr 

8.30  Hl. Messe fällt aus!! Hilgenbergkapelle   

11.00  Hl. Messe St. Otger 
 

 

 

Es wird einen Terminflyer mit allen Gottesdienstzeiten für die Weihnachtszeit geben. 

 

 

 

 

 

 



 

8. Bericht aus der Gemeinde und dem Kirchenvorstand 

 
* Pastor Joseph berichtet, dass die Firmung im nächsten Jahr am 04.05.2024 stattfinden wird. 

Es wurde mit Absprache des Bischofs die Gottesdienstzeiten von 15 und 18 Uhr auf 14 und 17 Uhr 

geändert. 

 

* Maria Wolters berichtet aus dem Kirchenvorstand, dass die Wohnung über den St. Otger 

Kindergarten renoviert und saniert wird. 

Die Hilgenbergschule wird für die Zeit des Neubaus ins Anna-Stift ziehen – für die nächsten 1- 2 

Jahre. 

Der leerstehende Sockel vor dem Pfarrhaus wird mit Töpferkunst bestückt. 

 

* Daniela Kies fragt an, ob es Infos gibt, worin überall „Kirche steckt“, wie beispielsweise die 

Bücherei, Kita, Schulen, öffentliche Gebäuden. Der Strukturausschuss hat genau das zur Zeit in 

Arbeit. Die Ausarbeitung ist allerdings noch nicht abgeschlossen. 

 

* Auf der Homepage können die Daten und Termine für die nächste Erstkommunionfeier eingesehen 

werden. 

 

* Johanna Eickholt berichtet von der Jugendseelsorgekonferenz mit allen in der Jugendarbeit tätigen, 

an welcher sie teilgenommen hat. 

Darüber hinaus weißt sie auf die anstehende 72-Stunden-Aktion der Diözese hin. 

 

Ferner bedankt sie sich im Namen der Polnischen Kinder, welche im Rahmen eines Austausches im 

Otgerus-Haus übernachten durften. 

 

* Finisage zum Projekt: Himmel und Erde 

Es wird darum gebeten, die noch in der Kirche verbliebenen Ausstellungstücke und -dinge jetzt 

abzuholen bzw. abholen zu lassen. 

 

* Stellwände in St. Joseph. 

Wohin sollen die Stellwände die für das Kirchweihfest und die Erstkommunionvorbereitungen 

genutzt wurden, gestellt werden. Es wäre sinnvoll, dass diese in St. Joseph bleiben. 

Jürgen Lürwer kümmert sich. 

 

* Lisa Rudde wird mit einer Wiedereingliederung ihren Dienst in der Gemeinde wieder aufnehmen. 

 

9. Rückfragen aus den Ausschüssen 
 

Liturgieausschuss: 

Andrea Hambrügge berichtet, dass der Ausschuss aktuell nur aus einer kleinen Gruppe besteht,  

würde sie sich freuen, wenn es Interessierte aus dem Pfarreirat oder aus der Gemeinde gibt, die im 

Ausschuss mitarbeiten möchte. 

Herzliche Einladung an der nächsten Sitzung am 07.09.2023 um 20 Uhr im Otgerus-Haus 

teilzunehmen um reinzuschnuppern. 

 

 

 

Für das Protokoll: 

Andrea Hambrügge   


